

最近，沙特一方面积极加入中国建的群，另一方面又慌着给中国发红包。

这到底是为什么呢？

3月29日，沙特做出重大决定，其内阁批准了加入上海合作组织。

什么意思？沙特已经完全不顾美国的意见，选择与中国建立长期伙伴关系。

上合组织是中国核心“朋友圈”之一，目前有8个成员国、4个观察员国及9个对话伙伴。

这意味着什么呢？看一个消息：

路透社透露，上合组织成员国计划于今年8月在俄罗斯车里雅宾斯克地区举行联合“反恐演习”。

除此之外，3月26日、3月27日，沙特阿美又接连宣布了两项在中国的巨额投资计划。

第一、沙特阿

美联手中国的北方工业集团

、盘锦鑫诚实业集团，总投资837亿人民币，在辽宁建设大型炼油化工一体化工厂。

公告信息显示，三方将共同出资设立华锦阿美石化有限公司，沙特阿美、北方工业集团、盘锦鑫诚实业集团的持股比例分别为30%、51%和19%，该项目总投资预计达到837亿元人民币。

项目将于2023年第二季度开工建设，预计在2026年投入全面运营。项目建成后，

沙特阿美每天将向该联合企

业供应至多21万桶原油，仅炼油厂的加工能力为30万桶/日。

第二、沙特阿美拟以246亿人民币

的价格，收购浙江荣盛石化10%的股权，该交易预计将于2023年底完成。

48万桶/日的原油。

仅这两个项目，沙特向中国的石油出口就会再增加70万桶/日。

问题是，沙特既积极加入中国建的群又慌着给中国发红包，这到底是为什么呢？

一个重要前提是，美国在中东地区战略撤退，导致美国在中东地区影响出现“真空”，导致中东国家很焦虑。

因为过去20年，美国多次出兵中东，维护中东局势，靠的是向各方实施压力，但是中东各国之间并没有增进互信，矛盾也没有减轻。

特朗普时期，美国在中东地区战略收缩，从叙利亚和阿富汗撤军。这下子，习惯美国保护的中东国家，顿时失去了安全感。

一方面担忧俄罗斯在中东战略扩张，另一方面担忧中东“敌对”势力侵犯。

所以，2020年，在美国从中东战略撤退后，沙特还对美国“上手段”求保护。

先是“利诱”美国，沙特阿美放弃亚洲，选择在美国上市，给华尔街输送了一大笔好处费。

后是“威逼”美国，沙特主权基金大幅撤出华尔街，并且都选择在美股暴跌时，导致美国相对价值策略基金集体崩盘。

尽管如此，美国仍然坚持在中东战略撤退，沙特也因此对美国死心了，并把目光投向了全球第二大经济体中国。

2021年，美国公布“卡舒吉遇害案”调查报告后，沙特和美国关系就开始破裂了。

此时，沙特发现，倒向中国，才符合自己利益最大化。

首先，经济发展。

无论沙特啥愿景，只要沙特想发展经济，跟中国合作获得的利益，就大于美国。

一方面，美国页岩油开发，从石油进口国变为出口国，沙特对美国的重要性下降。

另一方面，中国是全球最大石油进口国，并且连续6年是沙特第一大贸易伙伴国，同时中国又是世界工厂，能够满足沙特各种商品和服务需求。

其次，国家安全。

中国不像美国，到处煽风点火，给中东添乱。中国一贯的立场就是，双方和平解决自己的事情。

看一个新闻：

3月10日，在中国的调节下，沙特和伊朗达成协议，同意恢复双方外交关系，重开双方使馆和代表机构，安排互派大使。

早在2016年，沙特和伊朗关系就断交了，且两国各自的信仰严重对立。

因此，这种级别的和解，称得上“活久见”。

更重要的是，沙特等中东国家发现，不一定非得通过军事强压手段，才能促进中东各国之间的和平。

虽然美国抛弃了中东地区，但是经过一系列事件后，中东国家越来越确信：跟中国合作肯定能够得到经济实惠，并且能够给中东地区带来和平。

所以，在经过一两年的相互试探后，沙特不仅放心的加入中国建的“群”，还大规模投资中国，给中国发红包。

当然，对中国来说，沙特最大的价值是什么？石油人民币。

虽然石油进口很重要，但是中国的原油伙伴也很多。

今年前两个月，中国从俄罗斯进口的石油总量为1568万吨，即194万桶/日；同期，中国从沙特进口原油总量为1392万吨，即172万桶/日。

也就是说，在2023年前两个月，俄罗斯超过沙特，成为中国最大的石油供应国。

也很容易理解，早在2020年2月4号，中石油就与俄罗斯签订了一份总量1亿吨，为期10年的供油协议。

所以，俄罗斯成为中国主要原油供应国，一点儿也不意外。

更关键的是什么？中国和俄罗斯的贸易，很大比例都用人民币结算。

典型的就，俄罗斯天然气，出口中国的时候，以俄罗斯卢布和人民币50:50的比例结算。

在俄乌冲突前，人民币支付仅占俄罗斯对中国出口的0.4%。2022年第三季度，这一比例飙升至 14%。

在冲突前，莫斯科交易所的卢布兑人民币外汇交易量几乎为零；到2022年底人民币交易量已经占外汇交易的48%。

2022年12月，俄罗斯主权财富基金持有人民币份额翻了一番，达到60%。

除此之外，普京也一再表示，支持俄罗斯和亚非拉国家贸易使用人民币结算。

相比俄罗斯，沙特的顾虑是什么呢？

石油人民币将重创石油美元，而石油美元则是美国的命根子。

为了打造石油美元体系，美国甚至不惜发动战争。

因此，为了维护石油美元体系，美国也不惜发动战争。

任何威胁到石油美元，威胁到美元霸权的行为，美国都会不惜代价进行打击。

比如，伊拉克宣布将石油出口从美元结算改为欧元结算，2003年美国派军入侵伊拉克。

卡扎菲提出不使用美元进行贸易结算，结果2011年利比亚被美国轰炸。

因此，如果沙特出口的石油使用人民币结算，那么他们也可能遭到美国的报复。

最后一个问题，石油人民币，还有多远？

2022年12月份，中沙联合声明中提出

，未来3到5年
，中国愿同海合会国家
在五个重点合作领域作出努力，
涉及“开展油气贸易人民币结算”和“开展本币互换合作”等。

也就是说，未来3到5年，沙特有可能会将部分原油出口计价从美元换成人民币。

即便这样，意义也非常大，因为它将在中东国家起到强烈的示范带头作用。

现在，沙特大规模投资中国，双方经济绑定的越来越深，现在香港甚至游说沙特阿美在香港二次上市。

石油人民币，是沙特最大的筹码。

随着双方经济绑定加深，为了双方共同利益，沙特可能会提前选择原油出口部分采用人民币结算。

最后注意一个最大的变数：2024年美国大选，特朗普有可能重新上台，并修复美国跟俄罗斯和沙特的关系，同时转向把矛头指向中国。